



地质填图篇(5)

地质填图篇共有12节,前8节已在本刊发表。本期内容为第九节火山岩出露区的地质环境初步认定与找矿和第十节变质岩出露区的地质环境初步认定与找矿。

第九节 火山岩出露区的地质环境初步认定与找矿

火山岩的生成比较特殊,成岩物质来自地壳深部,而它的成岩作用又是在地表或水下进行,并受地壳表层各种地质与地理条件的控制,再加之后期区域变质作用的影响,使火山岩地层在岩性、岩相上变化较大,往往不易鉴别、对比和划分。大量的工作表明,在火山岩出露区进行矿产地质填图时,若能对火山岩的岩性、生成环境及其变质情况给予初步阐明,并进行火山岩喷溢韵律和旋回的研究,则可以初步恢复火山岩的形成环境,为火山岩地区地质填图工作的顺利开展创造条件。

1 划分三种岩性 在火山岩地区开展地质填图时,首先遇到的是火山岩岩石定名问题,它曾难住不少同仁。因为在野外用肉眼对其定名,除个别常见岩石外,很难做到十分准确。然而火山岩岩石定名这一关过不去,后面许多的工作就难以开展。因此,我们不能急于求成,也不要举手待毙,还是要按规律行事。一方面采集代表性标本以备进行较系统的岩石鉴定及岩石学工作,另一方面要依据火山岩的生成特点开展工作,就是先将火山岩大致分为火山碎屑岩、次火山岩和熔岩三大类,并在此基础上开展地层划分,进行地质填图。这三大类岩石用肉眼观察还是有一定差异的,只要在野外能认真观察,鉴别起来并不困难。

(1) 火山碎屑岩 火山碎屑岩的成分一般比较杂,碎屑中有破碎小晶体,有岩石碎块,有火山岩碎屑,也有围岩沉积岩碎屑,并且数量不等、粒度不同;其胶结物比较坚硬,胶结方式也多样。在野外鉴别中应注意其中碎屑的粒度与成分,因为它最具有成因指示意义,如大块、无序分布的火山岩岩屑,通常称之为火山集块岩,它们基本生成于火山喷口附近,而细小均匀的碎屑大多是远离喷口形成的。凝灰质成分占厚层火山碎屑岩的绝大部分,这种岩石即为俗称的凝灰岩,大多发生在火山喷发的鼎盛时期。因此,可以依据火山岩碎屑的特点对其进行定名和划分。

(2) 火山熔岩 一般是微晶质或隐晶质,块状构造,在野外条件下常以颜色为标准,将暗色的火山熔岩暂划入基性熔岩中,而将浅色的并带有一定构造特征的火山熔岩划入中酸性安山岩、流纹岩之列。火山熔岩属于溢流相,其规模一般不大,常作为夹层分布于火山碎屑岩地层中。它的出现事实上代表了火山喷发强度与方式的转换,因此在地层划分上可将它作为一个喷发韵律/旋回的标志。按理讲,从火山熔岩的产状可以追溯到火山活动中心,但实际上很难做到;若是出现大面积巨厚层暗色熔岩则另当别论,它很可能是区域性构造变动的产物与反映。

(3) 次火山岩 有的也叫潜火山岩,实际上指的都是超浅成或近地表的侵入体,至于距地面多深才算是次火山岩,目前也没有确切数字。我们在矿区地质填图中所见到的次火山岩绝大多数是中酸性的,其岩石结晶程度介乎于侵入岩与火山熔岩之间,岩石中有时还可见到发育不完全的小斑晶,基质大多为微晶质,偶见少量暗色矿物,如闪长玢岩等,但这类岩石有一个共同特点,都是以侵入方式产出的,并且几乎都遭到不同程度的蚀变,如绢英岩化、高岭土化等。特别要提到的是隐爆角砾岩,以往都将它作为确定次火山岩的重要鉴别标志。这种认识可能有点片面。从大量野外现场来看,不是所有的次火山岩都具有隐爆现象;不具隐爆现

象的次火山岩可能占绝大多数。隐爆现象只是在内压大于外压时的一种特殊现象,它所产生的隐爆角砾有的可拼合成一个整体,但也不是绝对的、普遍的,因为在构造和热液作用下,隐爆角砾岩中的角砾往往发生了迁移或移动。次火山岩和隐爆角砾岩从产出特点看,是属于岩浆喷发后期或晚期的产物,常与岩浆热液成矿有密切关系,因此在矿区地质填图中应该注意这些角砾岩是否有矿化现象。

2 标定二种环境 火山岩可以产于陆地上,也可产在水下。如何确定火山岩是在水下还是在陆地上生成的,在野外工作中多从 2 个方面进行判断。一是利用火山岩构造特征进行区分,将具有枕状、波纹状构造的火山岩划入水下生成的,而将具有气孔状、杏仁状构造的火山岩则划为陆相火山岩。这种区分方法虽然简便,但比较粗,如枕状熔岩,它是在浅海、海滩生成的,还是在湖泊、河流中生成的?就难以区分了。因此人们就从另一个角度,即按照火山岩地层中沉积夹层的生成特点进行划分。因为火山活动不像沉积作用那样持续地进行,火山喷溢总有间歇或间断时间,虽然间隔时间有长短之别,但在间隔期间总会有沉积物或风化剥蚀产物附着其上,因而可依据沉积物或风化剥蚀产物的基本特征去判别当时的喷溢环境。这种方法一般讲是精确的。对于火山岩层中沉积夹层通常是从它的岩性组合及其古生物化石门类判别其生成环境。如在沉积夹层中含有厚度稳定、成分较纯的石灰岩层,则为海相环境;若是石灰岩成分不纯,分布不稳定,则多为湖泊相环境;若是砂岩、页岩中含碳酸盐岩,多为陆相环境。关于古生物门类,在野外工作中只能做一般性界定,例如单一的大羽叶植物化石多认为是陆相沉积的标志;大壳化石多作为浅海与海沟环境的标志;植物与小壳化石组合常作为海陆交互相或湖泊沼泽相的标志;而小壳和微生物化石则作为深海相环境的标志,至于更详细的区别还须专业人员鉴定。火山岩地层中沉积夹层的厚度一般都很薄,很容易遗漏;有的变质后又难于辨认。因此,在野外地质填图中要多加注意,以便准确判定火山喷发是发生在水下还是在陆上。

3 处理变质火山岩 火山活动在各个地质时期都有出现,最早可追溯到前寒武纪,并且喷发时期愈早,火山岩遭受的区域变质作用也愈普遍,变质程度也愈高。为了区分变质与未变质火山岩地层,在地层规范中特规定:第四纪火山岩要单独划分,并以岩浆岩的方式表示,而前第四纪火山岩作为地层处理。第四纪火山岩从它的岩石结构、构造和火山岩地质特征看,都比较新鲜,易于识别。前第四纪火山岩情况则比较复杂。在中国东部地区中生代以及部分晚古生代火山岩,西部地区古近纪、新近纪及部分中生代火山岩,遭受变质作用的程度比较浅,或未遭变质作用,基本上能保持喷发时的原始面貌,最多只是在局部地方产出少量绿泥石、绢云母等变质矿物。在野外地质填图时,完全可以用肉眼分出火山碎屑岩、熔岩和次火山岩三大类,作为分层和对比的基础。生成年代基本上依据沉积夹层中的古生物化石确定。然而,对于晚古生代以前,特别是前寒武纪火山岩,经过多次构造变动,现已面目全非,变成了各种绿片岩与角闪岩,判定起来是比较困难的。有人试图在岩石中寻找火山岩残留的岩屑与晶屑,以证明其原岩为火山岩。然而寻找到的一些火山岩残留的岩屑与晶屑往往得不到同仁的共识,众说纷纭。目前一般多采用岩石化学投点图解方法去判定。这种方法虽然有许多缺陷,然而在目前技术方法尚未完备的情况下,也只能这样。它的生成年代,基本上是依据同位素年龄确定。

4 划分喷发旋回/韵律 火山喷溢作用总是受岩浆源区的控制,而岩浆在源区中总会发生一定的分异作用,使密度小的酸性岩浆大量集中在上部,而密度大的基性岩浆相对集中在下部,所以在火山喷溢过程中总会出现不同性质的火山岩按一定序次出现,形成不同的旋回/韵律。目前的地质找矿经验表明,火山岩喷溢作用的旋回/韵律有大小之分,而在地质找矿中通常更注重喷溢韵律性变化及其与成矿关系的问题,它的变化往往通过不同的喷溢岩性、喷溢方式体现出来。

(1) 喷溢岩性变化趋向 在火山岩喷溢韵律中,其岩性变化不是十分截然的,通常呈渐变式。最常见的由酸性火山岩向基性火山岩演变,它无疑反映了岩浆在源区经过了分异。这种变化愈明显,表明岩浆在源区分异程度也愈高。国内外找矿经验表明,在分异程度较高的火山岩地层中,矿化作用大多发生在从酸性向基性变化的过渡部位,尤其是在海相火山岩系中最明显。例如甘肃白银厂海相火山岩系中,与铁族元素有关

的矿产多产出在基性火山岩一侧，而与铜及贱金属有关的矿产多产出在酸性火山岩一侧。有时还可以出现岩石粒度呈韵律式变化的现象。例如中心部分由粗粒甚至巨砾的火山集块岩组成，向外逐渐过度到细粒的凝灰岩，并呈现面型环状分布。这种变化特点很可能反映了火山喷发中心或破火山口的生成环境。在这种情况下，应注意对火山管道相中侵入体和破火山口周围的环形裂隙与断裂的研究，从目前国内外找矿经验来看，它将是斑岩型矿化和热液脉型矿化经常产出的部位，如江西银山铜多金属矿床。

(2) 喷溢方式变化趋向 喷发方式的变化在火山岩地区也是很常见的，喷发、溢流和次火山岩侵入可交替变换地进行，特别是在陆相火山盆地内，如长江中下游一带，往往从喷发开始，形成各种火山碎屑岩，然后产生大量溢流相火山熔岩，断续产出，最后为小规模次火山岩的侵入。这种喷发模式中，次火山岩的侵入是最引人注意的。目前世界上有相当一部分斑岩型矿床是在这种环境中生成的。也有一些地区，次火山岩侵入之后，往往伴随着中低温热液活动，这时次火山岩未必都成矿，而矿化作用常发生于石英脉或其他各种脉岩中，构成一定规模的工业矿体。

火山喷发韵律/旋回的变化最主要体现在上述岩性与喷发方式的变化上，其他形式的变化比较少见，而这种变化的次数在不同地区悬殊很大，最多可达数十次，少的只有一、二次，反映了不同地区火山活动强度与频率的差异。在矿区地质填图中，若是能把握好上述4个方面，再配合适当的室内工作，一定会取得较好的效果。

第十节 变质岩出露区的地质环境初步认定与找矿

在变质岩出露的地区进行矿产地质填图时，要注意到有3种变质作用与成矿作用关系最为密切，即区域变质作用、动力变质作用和接触变质作用。对于这3种与成矿有关的变质作用在矿区地质填图中要用不同尺度去衡量它，才能取得找矿效果。现将区域变质作用与构造变质作用形成的地质环境的初步认定与找矿阐述如下，接触变质作用的形成地质环境初步认定与找矿将在下一节单独叙述。

1 区域变质作用 在区域变质岩出露区进行地质填图时，对于变质岩地层划分通常是采用变质程度与岩性组合相结合的方法。首先，我们在野外以变质矿物——辉石、角闪石和绿泥石的产出，将其相应地划定为麻粒岩相、角闪岩相和绿片岩相。在条件允许的情况下，还可根据变质矿物的含量将其中每个变质相再进一步划分为高、低级别，如低绿片岩相、高角闪岩相等。一般讲，年代老的地层变质程度较深，而年代新的地层变质程度相对较浅，但不是绝对的，特别是在局部性构造变动地段，亦可将地层变质程度加深，如在褶皱构造轴部的变质程度往往比两翼强烈；褶皱两翼若是绿片岩相，而褶皱轴部可能达到低角闪岩相。在大断裂带附近也出现了这种现象。因此在矿区地质填图中不要简单地认为变质愈深的地层其生成年代也愈老，那就很可能导致地层顺序及其划分上的错误。变质程度确认后，在进行地层单元的划分时必须注意2点：一是划分的单元必须在同一变质相中，不能一个填图单元跨越2个变质相，因为生成每个变质相的地质作用或主导的地质事件是不同的，不可混淆；二是要注意寻找在全区分布广泛而稳定、岩性特征明显而易认的地层作为标准层，如厚层状大理岩、石英岩、断续分布的变质砾岩等，以便对矿区内的地层进行划分与对比。区域变质作用有深、浅之分，因此，在矿区地质填图中应依据变质情况做不同处理。如华北地区中-新元古界的变质程度比较浅，很少达到角闪岩相，而古元古界和太古宇的变质程度均在角闪岩相以上。在这情况下对于中新元古界的填图单元划分，基本上可以比照显生宙地层的划分及其填图的方法进行工作，而对于古元古界及太古宇则不能比照，而只有依据岩石地层的特点开展工作。

在变质岩出露区填图时，探索其生成地质环境是一项极易引起争议而又不能不进行的工作。变质岩系是经历了复杂的地质演化过程而形成的，它不但受主变质期的制约，而且在不同程度上还受变质后各个时期不同地质事件的影响，有的影响程度还比较深，特别是早前寒武纪变质岩系，岩层的原始面貌基本被改造了，即使是矿物成分较单一的大理岩，与原生的石灰岩相比，不但矿物成分变化了，而且原生组构也几乎消失。

因此恢复其原始生成环境就必须考虑到区域所发生的地质事件对它的影响。在具体操作上,最好对各种地质事件按年代顺序由新至古,逐件地分析其对前寒武系的影响程度与方式。这样逐层地剥离可以取得更好的效果。在地质环境研究中特别要加强区域对比,因为矿区地质填图涉及的范围有限,难以对其生成的地质环境做出全面准确的判断,因此一定要及时参考区域地质资料,进行区域对比研究,否则就会出错,例如在冀北、辽东一带,广泛出露一套以绿片岩为主的地层,当时都认为它是区域变质作用的产物,属于浅变质岩系,没有给予充分重视。上世纪 80 年代引进了国外有关前寒武纪花岗-绿岩带的理论,于是才开始对这套绿片岩相的地层有了新的认识,从而打开了找矿新思路,终于在其中找到金矿。在此特别要提出的是,在地质填图中还应该加强对变质岩岩性及其组合特征的研究,特别是通过特殊地层,或标志性地层的岩性研究,如大理岩、石英岩、石墨片岩、绿泥片岩、角闪岩以及浅变质岩系中的变质砾岩等,以便从中提取原始生成地质环境及其成矿作用的信息。现将有关岩性及其意义简述如下。

(1) 角闪岩、斜长角闪岩 角闪岩、斜长角闪岩等在变质岩出露区中,有的分布范围较广,与它相伴的铁矿常为多层次、互层状产出;有的分布比较局限,与它相伴的铁矿相对较集中,但规模不大,而矿石品位却比前者高。对于上述两种产出特点的角闪岩、斜长角闪岩人们争议颇多,目前大多数人认为,前者是由火山岩变质而成的,代表古陆缘或陆缘拗拉槽环境的产物;后者是在古陆内,受构造控制的侵入体变质形成的,并且都与磁铁石英岩的生成有关。因而角闪岩、斜长角闪岩在矿区地质填图中经常作为地质找矿的标志层。

(2) 绿泥石片岩 绿泥石片岩在变质岩出露区中分布很广,产出特点也不同,其中以绿泥石片岩为主体的绿片岩最重要,它规模大小不一,常与花岗岩类相伴,有的呈巨大的透镜状、不规则状分布于花岗岩中,并且常为有色和贵金属矿体的直接围岩。过去对这种绿片岩的认识很不一致,现在大多数学者认为它是属于花岗-绿岩带的组成部分,从而肯定了它生成地质环境的意义。在其他变质岩地层中,绿泥石片岩的情况就比较复杂,有的是以凝灰质成分为主的岩石变质而成的,有的是由泥砂质为主的岩石变质而成的,也有的是由热液蚀变形成的,但它们的含矿性较差,因而在地质环境判定与找矿时应有所区别。

(3) 大理岩 大理岩在早前寒武纪变质岩系中不是十分常见,而一旦出现将具有重要意义。首先它反映了原始地层的产出环境:若是厚层状而较稳定分布的大理岩的产出,则说明它原先是处于浅海相环境;若是白云质大理岩,则可能是处于海湾或泻湖相环境。其次,大理岩本身就是一种矿产资源,若是白云石含量较高时,要注意寻找菱镁矿和滑石矿等矿产,如辽宁辽河群大石桥组白云质大理中产出大型菱镁矿矿床。

(4) 石墨片岩 石墨在各类片麻岩、片岩及大理岩中均可出现,但它最常出现在角闪岩相的各类片岩中。它是由碳质或含碳质的岩石经区域变质作用而形成的,因此它的出现对地质环境的判别具有重要意义。通常认为它是生成在海陆交互相环境,或河流湖泊相环境中的岩石变质而成的。石墨片岩中的石墨,依据它的结晶程度和固定碳的含量可分为晶质鳞片状石墨和隐晶质土状石墨,若是较富集则可供工业利用,如黑龙江麻山群中南墅大型优质石墨矿。

(5) 石英岩 变质岩系中的石英岩也是指示生成地质环境的重要岩石。它基本上有 2 种:一种是厚层状石英岩,其产出特征与所反映的地质环境与上述大理岩比较类似,若是厚层状而较稳定分布的石英岩的产出,则说明它原先是处于浅海相环境;若是不纯石英岩并呈透镜状产出,则可能是处于湖泊相环境;另一种是透镜状石英岩,常断续地沿地层走向分布。这种石英岩质纯, $w(\text{SiO}_2)$ 在 95% 以上,断面具玻璃光泽,目前常被开发做单晶硅原料。以往在野外工作中,都将它作石英脉处理。现在许多学者根据它的走向与地层一致和岩石高纯度的特点,认为它是海底火山喷发后游离于水面的二氧化硅经过聚集,然后沉积而成的。这种石英岩为判定变质岩系中原岩生成地质环境又增加了一种标志。

(6) 电气岩 电气岩为黑色、黑褐色,致密块状,密度较大,常沿层面呈脉状分布;厚度数米,但变化不大;外观似石英岩,但在镜下可见到细小短柱状或毛发状的电气石晶体,有的分布较稠密。目前,大多数学者认为它是海底喷流作用的产物,与成矿有一定关系,并经常出现在有色金属矿区附近,如中条山篦子沟矿区。

(7) 变质砾岩 变质砾岩主要在中-上元古界中。它代表沉积的间断或古风化面的地质环境。两者区别如下：一般前者粒度相差不十分大，而后者粒度相差较大，大小不一，无序分布，而且砾石表面有磨蚀迹象。

在区域变质岩地区进行地质环境恢复与判别时，不要单打一，一见大理岩层就认为是浅海；一见绿泥石片岩类就判为火山喷发环境，而要全面综合分析。现在还有一种倾向，用岩石化学成分图解去判断其生成环境。这在地质找矿初期不完全合适，因为不具备条件，不可能有那么多数据。即使有大量数据，它也只能在地质研究的基础上作为旁证或者补充资料。

2 动力变质作用 动力变质作用的种类很多，韧性剪切带仅是其中的一种。它可发育在各种不同地区，如火山岩地区、变质岩地区、沉积岩地区，但从目前资料统计发现，变质岩地区的韧性剪切带与成矿关系最为密切。

从力学性质分析韧性剪切带，它是一种线状高压应变构造动力变质带，属于扭性断裂的范畴。在构造变动过程中，它将导致围岩相应的变形与变质作用，形成各类片岩和糜棱岩等，变质程度一般仅达到绿片岩相，个别达到高绿片岩相。韧性剪切带在本质上与成矿作用没有直接联系，仅是构造变形的一种形式。但是往往由于构造变动中在促使围岩变质的同时，导致其中有用组分进一步活化、迁移、富集，以致形成工业矿体。因此在矿区地质填图中对韧性剪切带含矿性的问题要进行详细分析与研究，通常都从二个方面综合考虑：一是韧性剪切带是否存在，二是其围岩是否存在地球化学高背景区。

(1) 韧性剪切带的确认 韧性剪切带内的岩石是处于高压的动力变质作用之下，具有强烈的塑性变形，因此韧性剪切带内的岩石在宏观上没有明显的断裂，找不到明显的断面，而只是在显微构造上呈现出不同程度的位移、错动、变形。并且它在横剖面上，从中心至边缘，动力变质强度是逐渐减弱的，直至没有遭受动力变质的岩石为止，而它们之间也没有明显的界线。依据这种生成特点，我们在野外地质填图时，由于不可能对岩石显微构造进行系统的研究，通常多是从韧性剪切带最直接的产物——糜棱岩入手，通过地表一些构造形迹，对韧性剪切带进行野外圈定。

糜棱岩是属于构造岩中的一种，它的矿物粒度较细小，一般小于0.5 mm，以石英与绢云母为主，但它的组分与原岩有密切关系，如在花岗岩类中糜棱岩常含有较多的斜长石、石英和钾长石，而在火山岩中糜棱岩常含角闪石。同时它又与动力变质强度有关，当动力变质强度不十分强烈时，糜棱岩常含有较粗的原岩碎屑和矿物碎屑，俗称碎斑，而遭受强烈动力变质作用时，糜棱岩矿物粒度小于0.02 mm，碎斑极少。糜棱岩中退变质作用十分明显，随着动力变质加强，糜棱岩中白云母含量增加，斜长石粒径减小，过去在野外往往将糜棱岩误认为石英绢云母片岩或混合岩。糜棱岩的构造是岩石塑性变形的集中反映。通常最常见的是，在表面上具有似流纹的条带状构造。这种条带状构造与变质岩中由黑云母、磁铁矿等呈条带状分布而体现出的条带状构造有所不同。它是矿物组分在塑性变形条件下整体流动变化的产物。这种条带状构造进一步发展将致使岩层出现挠曲、箭鞘褶皱、布丁构造和构造透镜体等现象。另一种比较常见的糜棱岩构造是眼球状构造。眼球状构造中的“眼球”最具有成因意义。糜棱岩中的“眼球”是由“碎斑”变质而成的，与混合岩中由变斑晶组成的“眼球”完全不同。眼球状糜棱岩中的“眼球”多呈椭圆形，长轴方向与叶理走向有一定夹角，其两端常具拖尾和旋转的痕迹，使变质的碎斑的“眼球”在断面上呈S形，而混合岩中的变斑晶具有比较完整的晶形，没有拖尾和旋转的痕迹。我们在野外用放大镜认真观察就可区分开。眼球状糜棱岩中的“眼球”长轴走向及其叶理走向基本上与压应力方向相垂直，因此，在野外对“眼球”长轴及叶理的走向应多测定，以便大致地判定动力变质带的压应力方向以及韧性剪切带的产状。韧性剪切带的产状对找矿评价十分重要。上世纪80年代在华南某地陈蔡群中寻找金矿时，由于当时对韧性剪切带的认识粗浅，以及当地风化剥蚀作用较强，韧性剪切带构造形迹不十分明显，因此，对其产状变化一直没有搞清楚，以致影响了对金矿的评价，后来经过对糜棱岩化岩石的产出分布进行研究，才掌握了韧性剪切带产状变化与金矿赋存的规律，从而将寻找金矿的工作再上了一个台阶。

(2) 围岩组分的研究 目前已知的资料表明,在韧性剪切带通过的变质岩系中某一层位或全部岩层,若是出现某种金属元素背景值较高的现象,往往在韧性剪切带构造活动的驱动下,能使某种金属元素发生再富集作用,以至形成矿床。这种现象在变质岩出露地区尤其明显。如花岗-绿岩带金、铜等高背景区,在韧性剪切带构造变动驱动下,很容易发生再富集,构成工业矿体。因此,在野外填图工作中除应对韧性剪切带本身的构造活动机制进行调研外,还应对韧性剪切带所通过的地层及其岩性、化学成分进行了解。千万别忘记收集区域地球化学资料,哪怕是小比例尺的元素地球化学异常图,它对找矿评价也是有很大帮助的。

(3) 脆性形变与韧性变形的关系 大量的矿区工作表明,韧性剪切带演化后期往往会向张扭性转换,出现脆性形变现象,这时其构造形迹与早期韧性形变时不尽相同:在断裂产状上可能与早期韧性变形相交,在岩性结构构造上将出现角砾岩或同质角砾岩,并且后期张扭性断裂还控制成矿作用。大量资料表明,在韧性剪切带发生与发展过程中,早期是以韧性变形为主,形成各类糜棱岩,并以糜棱岩中的浸染状矿化为主,晚期是以脆性变形为主,形成各类角砾岩,并以断裂、裂隙中脉状矿化为主。因此,在地质填图中应尽力将这2种构造形迹区分开,以便准确全面地反映韧性剪切带形成的全过程及其含矿性,以免在找矿与评价上做出误判。

(中国地质科学院矿产资源研究所 吴良士 供稿)